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CHAPITRE V

BETTES

(Plan de formes : planche 7)

Exposé général

La bette est le bateau plat exclusivement employée sur
les cotes de Provence. Elle est plus specialement en
usage pour la petite péche, dans les quartiers maritimes
de Martigues et de Cette, mais on la rencontre sur toutes
les plages du littoral Francais de la Méditerranée.

La bette a le fond plat avec une,muraille droite unifor-
mement inclinée, se raccordant a angle vif avec le fond
qu'on désigne sous le nom de plan. 1’étrave et I'étambot
sont droits sous une inclinaison prononcee.

On faisait autrefois des bettes allant jusqu'a 27 et
28 pans, c¢'est-d-dire 6 m. 75 et 7 metres. On ne depasse
plus actuellement 26 pans, soit 6 m. 50. Les plus petites
bettes ont 3 metres et sont dénommees negue-chins.

A la longueur de 21 pans et au-dessus, les bettes
portent des fargues. Au-dessous de 21 pans, elles n’ont
plus de fargues. On désigne quelquelols les bettes qui
n‘ont pas de fargues sous le nom de barquel.

La voilure de la bette se compose d'une voile latine
enverguce sur antenne et d'un foe qu'on amure sur le
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Proportions de la coque i
(
[\
!.
Longueur. — La longueur se désigne en pans (0 m. 25). |
Au point de vue du constructeur, elle se mesure dans i
le fond du bateau qu’on dénomme le plan. C'est, autre- f
ment dit, la longueur de la quille. |
. . » "
Largeur. — La largeur, toujours exprimee en pouces, |
se mesure egalement sur le fond, ¢’est-a-dire au plan du |
bateau et a la position du maitre-couple. Elle varie |
f
de 0,28 a 0,32 de la longueur. I
i
|
LONGUEUR  |LARGEUR o RAPPORT |
CREUX !
MOYENNE e 1a ] | b
: -ex | @€ 13 larg. [du ereux i i
EN METRES| oy nhlan MOYEN A T Im:: P |
EN PANS a I 15 .| la largeur |
L. l ¢ q ¢ t
12 Ju 0™ 96 0 = 40 0, 320 0, 42 I
13 3.'28 13502 0, 42 0, 315 — i
i4 3. 50 1, 08 0, 45 0, 310 — |
15 3. 73 i, 13 0, 48 0, 308 - |
16 e 1, 22 0, 51 0, 305 = |
"
17 k. 23 17528 0, 53 0, 302 — |
13 k. 50 1, 33 0, 56 0, 300 — {
l
19 .75 1, &1 0, 59 0, 208 = |
20) 5. » 1, 48 0, 62 0, 206 2 :
21 8. .28 i, B4 0, 6% 0, 294 — I
.
22 5. 50 1, 60 0, 67 0, 202 s |
23 5. 75 1, 66 0, 70 0, 290 — |
2% 6. » 1, 72 0, 72 0, 288 — :
2% 6. 23 1, 78 0, 74 0, 286 = {
26 6. 50 I, 84 0, 77 0, 284 — -,
27 6. 75 1, 90 0, 79 0, 282 - /
28 e, 1, 96 0, 82 0, 200 —
-
sy | &
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Creux. — Le creux se prend au maitre-couple sous
plat-bord. On P'exprime en pouces. 1l est géneralement
les 0,42 de la largeur au plan.

Le tableau de la page 88 indique les dimensions prin-
cipales le plus généralement en usage et leurs relations.

Détermination des formes

Les formes d’une bette ne se déterminent pas suivant
un plan préalablement dressé, en suite duquel on fait
un ftrace en grandeur d’exécution pour obtenir les
gabarits des membrures.

Les charpentiers spécialisés a ce genre d’embarcations
déterminent directement sur le chantier meéme, les
formes de la bette en se servant des regles pratiques en
usage que nous indiquons ci-apres.

Hauteur avant et arriére. — La hauteur sur I’étrave,
par rapport au creux au milieu, varie de 1,1 & 1,3; sur
I’étambot, elle est de 1,3 a 1,5.

Cette variation dépend de 'importance de la courbure
donnée au bordage du can. Le plus souvent, on rapporte
en outre, au-dessus du bordage supérieur, a Uextrémité
avant et arriere, une petite pointe dans le but d’aug-
menter la tonture. On dispose cette pointe de maniére a
ce que le joint soit caché par le cordon extérieur.

Inclinaison de l'étrave et de 1'étambot. — [.’¢étrave et
’etambot sont droits et inclinés. L’inclinaison de I’étrave
est generalement de 122. degrés. Celle de I’étambot se
fait le plus souvent a 115 degrés, excepté pour les bettes
qui font la péche a la fouine, sur lesquelles 'inclinaison
de P'étambot est réduite & 110 degreés dans un but de
commodite pour 'homme qui lance la fouine (le fichoui-
raire) et qui se tient.debout dans le coqueron arriere.
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Inclinaison de la muraille. — L’inclinaison de la
muraille varie de 110 degrés a 115 degrés. Généralement
cette inclinaison est uniforme pour toutes les mem-
brures qui, vues dans le plan vertical, demeurent ainsi
paralleles entre elles. Quelquefois, on donne un peu plus
de rond dans la partie haute a arriere, c’est-a-dire
que, dans cette partie, les membrures ont un peu plus
d’inclinaison que les autres membrures.

Division des membrures. — IL’intervalle d’axe en axe
entre les membrures, qu'on désigne improprement par
le nom de maille, est d’environ 26 centimetres.

Le dernier couple a placer sur Pavant et sur I’arriere,
doit efre tenu distant d'une maille et demi de 'extrémite
de la quille, ¢’est ce qu’on appelle la laisse avant et
arriere. Les laisses se remplissent apres coup par un
faux couple.

On considere que la longueur de la quille exprimée
en pans indique, a priori, le nombre de couples qu’on
pourrait placer sur cette quille, mais comme il faut
déduire de cette longueur les laisses avant et arriére qui
representent chacune la distance de un demi-couple,
soit trois couples pour les deux, on a don¢ comme
nombre reel de couples, le nombre qui exprime en pans,
la longueur de quille, moins trois.

Ainsi, pour une bette de 19 pans de quille, on aura
seize couples formant quinze mailles.

Pour obtenir la division exacte des couples, il faut
done d’abord deéterminer exactement 'importance des
laisses, puis répartir également les couples.

Voici comment on procede :

1o Pour determiner la laisse avant et arriere, on
divise la longueur de la quille par le nombre de couples
plus deux, et au quotient ainsi obtenu, on ajoute la
moitié de ce meéme quotient.
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20 Pour la répartition des couples, on divise en
parties égales le restant de la longueur de la quille,
cest-a-dire la distance d’une laisse a lautre.

Prenons un exemple :

Une bette a une longueur de quille de 4 m. 75, c¢’est-a-
dire 19 pans, soit apres deduction des laisses avant et
arriere, seize couples formant quinze mailles.

On a done 16 4+ 2= 18.

Or, la longueur du plan de la bette 4 m. 75, divisee par
le nombre de couples, 16 42 = 18, donne :

-~

4,75
2 — ) 264
TR | 0,396

dont la moitie =0.132 s

Total des laisses = 0,396 X 2 soit 0,792 a retrancher de
A m. 75, ce qui donne un restant de longueur de quille
de 3 m. 958 a repartir entre les couples. |

Or, la longueur a répartir entre les couples étant de
3 m. 958 et le nombre de mailles étant de quinze, on a :

3,958

15

pour la distance exacte entre chaque maille ou inter-
valle de couple.

On remarque en effet que :

O

)
~

0 :
0,264 - — 0,396

distance déterminant la longueur des laisses.
Le dessin, planche VII, qui représente le plan des
formes d’une bette de 4 m. 75 est fait d’apreés ces données.
A cause du poids que la bette est appelée a porter plus
particulierement sur Darriére, on fait souvent cette
partie un peu plus pleine de forme que la partie avant
en faisant courir toutes les membrures d’environ trois
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centimetres sur 'arriére lorsque celles-ci ont été faites a
la méme largeur pour Iarriére comme pour avant.

Tracé des membrures, contour du i)lan. — La largeur a
donner a chaque membrure est déterminée par le
contour du plan.

Deux procédes sont en usage pour tracer ce contour.

Le premier consiste a tracer sur la demi-largeur du
bateau le quart de nonante A.p.o.m.n.g. (figure 1,
planche C) et & développer la courbure suivant I’emploi
habituel de ce procédé. On trace symétriquement la
courbure avant et arriére, et lors de la mise en place,
on fait courir de quelques centimétres les membrures
arriere si on veut renfler cette partie du bateau.

Mais on obtienl directement ce méme résultat en
tracant la courbure arriere suivant Vobliquité des
ordonnees am, bn, co, dp, et la courbure avant
en prenant ces donneées normalement i la base arriére
sur les points m, n, o, p.

Le deuxieme procedé (figure 2, planche (), consiste
a diviser la demi-largeur en un nombre de parties
egales telles que la distance entre le premier et le
deuxieme couple comprenne une partie, celle entre le
deuxieme et troisieme couple comprenne deux parties,
celle entre le troisieme et quatriéme couple comprenne
trois parties, celle entre le quatrieme et le cinquiéme
couple comprenne quatre parties, et ainsi de suite
jusqu’au dernier couple avant et arricre.

La distance entre le dernier couple et l'axe vertical
doit comprendre autant de parties que ce qu’en comporte,
dans Pordre d’idées qui précede, le couple et demi que
represente la laisse.

Pour determiner le nombre de parties qui varie sui-
vant la longueur du bateau, il faut d’abord déterminer,
par les regles pratiques qui précédent, quel est le
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nombre de membrures que comprendra la longueur du

bateau.
Admettons huit membrures avant et arriere pour une

bette ayant 4 m. 75 de longueur et 1 m. 40 de largeur.
On aura donc comme distance entre les couples sur la
demi-largeur du plan vertical qui est de O m. 70 :
>

| partie entre le 1= et le 2° couple

9 ok Qe Suace 3e —
Qe e 3e P4 4 e
4 = e S 0
5 2 '3¢, . (e —
6 = 6o r e e
7! RS el Qe i
8 —- 8  — O¢ fictif.
4 — O¢ fictif '1u¥1—9- fictif
. C 5) .
40

Le huitieme couple est en réalité le dernier qui soit en
place; mais la laisse équivalant comme longueur a un
demi-couple, il faut compter, dans ce cas, comme s'il y
avait un demi-couple de plus pour atteindre I'extrémite
de la quille, soit le nombre de parties qui existerait
entre le huitieme et le neuvieme couple et la moitie de
celui entre le neuvieme et le dixieme.

La division de la demi-largeur, soit 0,70, devrait
comprendre, pour une bette de 4 m. 75, quarante parties
égales servant & déterminer la position des couples
comme il a été dit plus haut. La courbure ainsi obtenue
ne differe pas sensiblement de celle traceée par le quart
de nonante. Cette derniere donne un peu plus de rond.

Détermination de la tonture. — La tonture, qu’en
langage local on appelle le feu ou chooulamen, ne se
trace pas directement sur les membrures. Elle vient

.
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toute seule comme conséquence naturelle de Pobliquité
de la muraille et d’'une courbure donnée prealablement
au can inférieur du bordage le plus bas, c’est-a-dire
celui qui forme l'angle de la muraille avec le fond du
bateau.

Voici comment on procé(.}g pour déterminer lfimpor-
tance de cette courbure. (Planche D.)

Etant donné FGBED coupe transversale de la bette i
construire, dont AC est l'axe vertical, on trace EI,
perpendiculatre & la muraille ED ; suivant ;Iu’on desire
avoir plus ou moins de tonture, on prend pour fleche
de la courbe & donner au can inférieur du bordage IEM,
la moitié de 1B ou de HL, perpendiculaire a EK, ou la
moitie de BH, sur I'axe AC, ou encore la moitié de BK
parallele & la muraille FG.

Cest avec la moitié de BI qu’on obtient le minimum de
tonture. Viennent ensuite la moitié¢ de BH, puis de LLH,
et finalement de BK qui représente le maximum admis.

Lorsque la fleche de courbure a été déterminée par un
des moyens qui précedent, on la porte sur le bordage
SMNO & la position du maitre-couple, soit en RP, a
partir du can inférieur EO dudit bordage préalablement
dresse et coupé de longueur.

On trace ensuite le quart de nonante RPS, et au moyen
de ce quart de nonante on développe, suivant usage, la
courbe EPO. Lorsque le bordage est ployé contre la
membrure, cette courbe EPO determine a la fois la
courbure longitudinale du plan, ¢’est-d-dire du fond, et
celle de la tonture.

Le can supérieur MN du méme bordage EMNO, reste
absolument ligne droite. 11 en est de méme des deux
cans, supérieur et inférieur, des bordages placés au-
dessous.

Ainsi qu’il a été dit plus haut, on augmente encore la
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tonture en rapportant aux extrémités avant et arriere
une pointe, ¢'est-a-dire un bout de bordage de forme
triangulaire, ayant 0 m. 30 & 0 m. 50 de longueur. Le
joint que forme cette pointe avec le can supcrieur du
bordage sur lequel elle est fixée, se trouve en grande
partie caché par le cordon extérieur.

Courbure du fond. — Le fond plat d'une bette n’est pas
absolument plan. On donne & la mairé, bordage qui
forme la quille et sur lequel on fixe les membrures, une
courbure longitudinale qui est obtenue en meéme temps
que la tonture par le bordage inférieur de la muraille.
Dans le sens transversal, les varangues portent egale-
ment une inclinaison ou une courbure qui varie d’environ
0,01 centimetre par metre de la largeur du bateau.

Piéces composant la coque

Dénomination (Figures 1 et 2, planche 1)

A Quille, dite mairé, en sapin dans les petites embar-
cations et en chéne pour les grandes.

B Allonge de la membrure, en chéne de Provence ou en
pin maritime, formée d’'une seule piece par une
courbe avec angles arrondis.

(! Varangue de la membrure, dite madié, en chene ou
en pin, trois au moins sont surhaussees a la
position de I'emplanture du mat.

D Bordage, dit bordage de can, en sapin dans la partie
inféricure, découpée suivant une courbe tracée au
(quart de nonante qui sert a déterminer la tonture
et la courbure du plan. (Voir planche D).

I/ Bordage du haut en sapin, de largeur uniforme et

droit.
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Bordage intermédiaire, en sapin également de largeur
uniforme et droit. Jusqu’a la longueur de 23 pans,
la muraille comprend trois bordages. Au-dessus
de cette longueur, elle en comporte quatre.

Carlingue dite méoule, en sapin. Le méoule et la
maire, c¢'est-d-dire la carlingue et la quille sont
fixées ensemble par des clous et non par des
chevilles.

Bordage, dit cantier, souvent en chéne pour les
grandes embarcations, a une largeur presque
regulicre sur le contour du plan qu’il limite de
Pavant a Parriere.

Bordages du plan, en sapin, terminant en pointe sur
le cantier.

Bauquieére, dite saréto, en sapin.

Banc du mat, dit ban d’arboura, en sapin sur les
petits bateaux et en chéne sur ceux au-dessus de
23 pans. Les bancs ordinaires, qu’ils soient ou non
mobiles, sont en sapin.

Garde-banc, souvent en chéne, s’entaille sur les
membrures et sur le bane du mat.

Feuille, fuy-o, en sapin.

Plat-bord, en sapin.

Toletiére, en chéne de Provence, recevant de forfes
chevilles également en chéne comme tolets.

Liteau, dit redoun, doublant le bordage du haut.
Dans les bettes de plaisance, ce liteau n’existe pas
et on place un cordon demi-rond & 12 ou 15 centi-
metres en contre-bas du plat-bord, au milieu et
seulement de 10 & 12 centimetres aux extrémités.

Macaron, en chéne, entaille dans le plat-bord et
servant de point d’appui a la fargue.

Fargues, dites faouco, en sapin, ne se placent qu’aux
bettes de plus de 23 pans.
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Les fargues, dans les bettes, offrent ceci de particulier
qu’elles sont relati-
vement trés hautes

LONGUEUR AU PLAN HAUTEUR

A e ™™ et

pour finir & rien a PETATIRGOE

au milieu du bateau,

la distance de 0,50 En pans | En meétres

au milien

ou 0,80 environ de

Pextremité avant et

arrviere, Elles sont 21 5m 2y 0™ I8
trés inclinées ver % el 0..20
© 3€S VErs

23 § T 0. 22
Paxe du bateau et 2% 6. » 0. 24
leurs parties mobi- |25 6. 25 0. 26
. 20 6. 50 . 28
les glissent comme / K 0. 28

formee par la coupe

biaise que présentent les parties qui demeurent fixes.
Le tableau ci-dessus indique la hauteur qu’on donne

aux fargues, au milieu de la longueur des bettes.

Gouvernail

Le gouvernail des Beltes dépasse toujours la quille,
lorsque celles-ci naviguent & la voile & une profondeur
d’ean suffisante. Dans les bas-fonds, on rameéne le gou-
vernail au niveau de la quille en le relevant de maniere
a ce que Paiguillot placé & la partie haute du gouvernail
vienne s’appuyer sur la tete de 'étambot i la hauteur du
plat-bord.

Les ferrures du gouvernail n’ontd’autres particularités
(que la grande longueur des aiguillots pour permettre le
changement de hauteur du gouvernail; dans ce but, le
femelot place sur le go

de jeu.
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I La barre du gouvernail, dite arjoou, est droite, en
{" c : » x S .
4 bois dur. Elle se capelle sur la téte du couvernail qui
3 porte dans ce but un petit épaulement de chaque cote.
2 Cette barre doit pouvoir s’enlever facilement pour la
B

passer au vent de I’écoute dans les virements de bord.
4 Le tableau suivant indique les largeurs de gouvernail,
i} et la quantité dont ceux-ci dépassent la quille.

:

.‘

1 LONGUEUR DE LA BETTE |

) GOUVERNAIL

| AU PLAN

e —— ——

b En pans En metres Loeg: sous Quille Largeur

3 16 Am oy ()™ 8() ()m 929

: 18 k. 50 {5 0. 26

i 20 5. » 1. 25 0. 30

; 22 5. 50 1. 36 0. 35

7:_ 21 . » . 46 0. 39

" 26 6. 50 1. 53 0. 43

|

n
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Dispositions intérieures

(Figure 2, planche E)

T Tillac, dit taoumé, & la hauteur du plat-bord. Les
nouveaux bateaux pécheurs de grandes dimen-

sions, prolongent le tillae, en plan incline jusqu’au
premier banc avant, pour en faire une sorte de
magasin avee panneaux d’acces sur la partie du
plan incline.

[/ Bitte simple, en chéne, servant & 'amarrage du
bateau.

V' Banc de nage, lixe.

)
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X Banc du mat plus large et plus épais que les autres
banes et solidement maintenu par la picce M dite
garde-banc, entaillée dans les membrures.

}" Banc mobile, dans les bettes de péche, afin de pouvoir
loger les filets dans la chambre arriere. Les bettes
de plaisance suppriment ce banc transversal
qu’elles remplacent par une bancasse & passagers
faisant le tour de la chambre avee dossier a la
place du senon.

Z  Caisson, dit senon, caisson découvert occupant toute
la largeur du bateau en cet endroit.

Z A CGoqueron arricre, dit irachaou, assez grand pour
(quun homme puisse s’y placer debout, soit pour
gouverner l'embarcation, soit pour pécher a la
fouine. Le payol triangulaire placé dans le trachaou
s‘appelle la tooulello.

Z I Cadeneau, en chéne, entaillé dans le bordé extérieur
el servant a 'amarrage du bateau.

kEn geéneral, les bettes employées a la péche n’ont pas
de payol.

Mature et voilure

(Voir planche VIII)

Longueur du mat. — Le mat doit avoir pour longueur
un metre de moins que la longueur de la quille, plan.

Position du mat. — Quelques charpentiers placent le
mat sur le premier couple avant, d’autres le placent
entre le premier et le deuxieme couple; mais le plus
generalement sa position est déterminée en avant du
milieu en multipliant la longueur de la quille par 0 m. 05.

Croisant de la penne et du quart. — Le croisant de la
penne et du quart est tel que, pour tous les bateaux, la
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penne arrive a environ 1 metre de Pextremité basse du |
quart; extrémité haute du quart vient jusqu’a environ
92 metres du bout de la penne. La partie extréme de la :
penne s'appelle espigoun.
Point de suspension de l'antenne. — Le point de sus-
pension, le bragot, se place de 0 m. 25 a 0 m. 30 au-
dessus du tiers de lalongueur totale de 'antenne & partir
de Pextrémité basse du quart.
Surface de voilure. — La surface de voilure varie entre
1.7 et 2,6 de la surface du rectangle circonserit au plan
de la bette La voile seule représente 0,86 a 0,92 de la
surface totale, le foc n’étant conséquemment, que 0,08 a
0,14 de cette méme surface.
Le tableau ci-apres résume les proportions de mature
et de voilure des bettes.
LONGUEUR | LONGUEUR SURFACE = E .
du Plan TOTALE DE VOILURE B2 ET
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Prix de revient
LONGUEUR 3 PRIX DE LA COQUE
du plan = = | AVEC MATURE ET GOUVERNAIL
B | [t e — OBSERVATIONS
en en -hit Belles Betles
7
pans [metres = | avee fargues | sans fargues
16 ™. » — - 135" » Pour les baleaux
17 k. 29 — — 145 » de plaisance, on fail
18 1'%, BO L £ ss généralement le 25
4 e pour 100 en sus des
11 A M SR 165 > prix ei-contre.
’ ) ; ) ' » 335f ) ) 1 g
g PRX . SO A0VHE2 La voilure et I'ar-
21 | 5.25 12601 260 » 200 » | mementne sont pas
22 5. 50 1 1750 200 » 395  » compris dans lesdits
L33 1B 78 1°2:500:.1" 328 > 27 prix.
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